



康岩 通讯员 汪泉 秦琳 济宁报道

初秋的午后，走进任城区李营街道汇翠园社区的文化书院，琴声悠悠、书香盈盈。居民们围坐在古琴教室里，跟随老师拨动琴弦；孩子们在“鲁班工坊”里削木刨屑，做一张小凳子，感受劳动的快乐；便民服务角落里，志愿者正为老人量血压、缝纽扣，笑声与温情弥漫在空气中。这里既是学习知识的课堂，又是互助温暖的家园，更是推动文明实践的“文化客厅”。近年来，汇翠园社区坚持以“文化赋能基层治理”为核心思路，把新时代文明实践与文化书院深度融合，探索出一条富有地方特色的社区治理新路径。通过阵地建设、服务推送、理论共学“三位一体”的模式，社区实现了文化润心、文明聚力，走出了一条共建共治共享的新路子。



阵地融合 打造书院新样态

汇翠园社区文化书院并非传统意义上的“读书房”，而是一个“一屋多能”的文明实践综合体。社区以书院为核心阵地，把“强国乐坊”“鲁班工坊”“便民服务角”等功能模块融入其中，让书院既有书香气息，又有烟火气息。

每到周末，古琴课堂总是热闹非凡。来自济宁的非遗代表性传承人带着居民学习古琴指法，从《高山》《流水》到《阳关三叠》，琴音流淌间，传统文化的厚重与优雅在社区回荡。“以前只在电视里看过古琴，现在能亲手弹，感觉特别不一样。”居民张阿姨感慨道。

而在“鲁班工坊”，一场场手工艺课让孩子们兴致勃勃。削木、打磨、拼装，简单的木料在孩子们手中变成了实用的板凳、木梳。家长们陪伴在侧，不仅增进了亲子感情，也在潜移默化中让传统工艺融入生活。自2023年以来，工坊已开设课程60余期，参与青少年超过三百人次。

阵地的多元功能还体现在“便民服务角”。血压计、老花镜、针线盒、打气筒等小物件整齐摆放，居民遇到生活小麻烦，随时能找到志愿者帮忙。“别看地方不大，能解决的事可不少。”居民王大爷笑着说。

更值得一提的是，书院内专门开辟了“理论书架”，摆放着《运河文化发展史》等书籍。读书、实践、便民三者相互交织，让文化书院真正成为居民“想来、愿来、常来”的精神家园。

服务贴心 志愿温暖人心

如果说文化书院是阵地的“基石”，那么志愿服务就是流动的“血脉”。在汇翠园社区，“小汇来了”新时代文明实践志愿服务项目已经成为响亮的品牌。

志愿服务的身影几乎无处不在。烈日下，他们在小区广场布置“落日影院”，陪老人一起看老电影；寒风中，他们为独居老

人送去热乎的饭菜和一杯姜茶；节日里，他们组织居民排练文艺节目，让社区舞台热闹非凡。仅2024年一年，社区就累计开展志愿服务活动近两百场次，惠及居民上万人次。

最受居民欢迎的，是“点单式”志愿服务。社区建立了“居民需求清单”，无论是理发、磨刀、维修电器，还是心理疏导、亲子陪伴，居民只需在清单上“点单”，志愿者就会上门“接单”。“以前家电坏了得跑很远找人修，现在在群里说一声，志愿者就能帮忙，真是省心。”居民刘大姐感慨道。

文化活动同样贴心暖心。去年，社区举办的“书香飘满园”读书分享会，让居民在交流中收获知识；“文明邻里节”上的厨艺比拼，则让大家在锅碗瓢盆中增进感情。服务不仅解决了生活问题，更在居民心里种下了互助、友爱的种子。

理论共学 文明浸润日常

文明实践的核心，不仅在于服务居民的生活所需，更在于引领思想、涵养文明。汇翠园社区创新开展“文明共学课堂”，让理论学习变得“接地气、冒热气”。

在社区活动室，每周都有一场“微宣讲”。宣讲员不是高高在上的专家，而是社区干部、楼栋长、热心居民。他们用身边故事讲述大道理，用家长里短诠释大主题。

为了让更多人参与，社区还把课堂搬到广场、书院，甚至居民家中。夏夜的凉亭里，老人们一边摇扇纳凉，一边听志愿者讲“家风家训”；冬日的午后，孩子们聚在书院里，用绘画的方式表达对传统文化的理解。理论学习不再枯燥，而是以润物无声的方式浸润人心。

此外，社区还建立了“学习积分制”。居民参加一次共学活动，就能积一分，积分可兑换学习用品或便民服务。激励机制调动了大家的积极性，让“学理论、促文明”真正成为社区生活的一部分。

阵地融合，让文化书院成为

文明实践的坚实舞台；服务贴心，让志愿行动成为社区生活的温暖底色；理论共学，让文明新风吹进了千家万户。李营街道汇翠园社区通过“文明实践+文化书院”的融合模式，把文化的力量转化为治理的合力，让居民的获得感、幸福感不断提升。

从“一院书香”到“全域文明”，从“小汇来了”到“大家乐起来”，汇翠园社区的探索，正在为基层治理提供鲜活经验和生动样本。这里的每一次琴声悠扬、木屑飘落、笑声明起，都是文明润心的回响，也是社区治理现代化的注脚。

